

## 中国产业发展促进会氢能分会



# 中国石油化工股份有限公司

# 国家电投氢腾大巴助力北京冬奥会

□ 马小妹

2月13日凌晨2:30,寒风 呼啸,漫天飞雪,北京世园公园 P5 停车场却亮起了一束束夺目 的灯光,国家电投集团氢能科技 发展有限公司(以下简称"国家 电投氢能公司")服务北京冬奥 会延庆赛区的氢能大巴已在此 集结完毕,将冒着在-35℃的严 寒中前往小海坨山接驳运送国 家高山滑雪场馆的工作人员。

而从小海坨山脚2号停车 场到山顶的6公里,不仅山道陡 峭,羊肠九曲,又适逢大雪天 气,能见度很低,很多司机和客 车都望而却步。可保障冬奥会 延庆赛区交通接驳服务的国家 电投氢能公司50辆氢能大巴每 天出车时间平均为22小时/车, 全部车辆累计运行里程已达 281,908.3 公里,平均5638.17 公里/车,保质保量地完成任务。 这其中,国家电投氢能公司的 员工和"氢腾芯"一样,都有一 颗为国争光、为冬奥服务的中 国心。

#### 全力以赴 助力冬奥会

自1月21日延庆赛区冬奥

闭环管理开始,氢动力(北京) 科技服务公司(以下简称"氢动 力科技")的司机们便驾驶国家 电投氢腾大巴往返延庆至小海 坨山国家高山滑雪中心。

"闭环管理的第一天我们 就遇到了最大挑战。"氢动力 科技董事、总经理路遥回忆 说,1月21日的大风导致高 山滑雪中心缆车停运,于是延 庆区交通指挥中心临时调度 国家电投氢腾大巴代替缆车

在路遥的办公桌上,笔者 看见一个醒目的尚未吃完的 苹果,才得知他从凌晨到下午 连续工作十几个小时才吃了 几口东西,睡眠时间也不到3个 小时。"没关系,我和我们的司 机师傅都学会了'碎片化睡 眠'的本领,有什么问题您就 问吧!"

路遥是氢动力科技氢能大 巴接驳总指挥,目前在冬奥会 延庆赛区交通综合调度中心值 班,负责200辆氢能大巴的总 体调度工作。

据路遥介绍,氢动力科技 是国家电投氢能公司的运营平 台,并作为冬奥会氢能接驳提 供商为北京赛区、延庆赛区共 计投入200辆氢能大巴。这些 车辆均搭载由国家电投氢能公 司自主研发的氢腾燃料电池 系统(以下简称"国家电投氢 腾大巴")。其中,延庆赛区60 辆,北京赛区90辆,剩余50辆 作为整体备用,氢动力科技所 属 180 余名司机全部投入赛 时运营。接驳范围涉及闭环 内和闭环外,接驳对象主要为 技术官员、赛事观众、场馆工

作人员。

"2月7日16:00~2月8日 16:00,约运输161车次、搭载 3218人次、运行8650公里;2月 8日16:00~2月9日16:00,约 运输159车次、搭载3118人次、 运行7650公里;2月9日16:00~ 2月10日16:00,约运输156车 次、搭载3018人次、运行5230 公里。"路遥详细地说出最近几 天延庆赛区的交通接驳情况, "司机师傅们很辛苦,每天工作 时长平均在10个小时以上,且 大部分司机需要在整个冬奥服 务期全程封闭。"

司机刘铁滨清楚地记得那 天自己凌晨4:00 出发载客,返 回P5停车场等待集中消杀时已 临近中午12:00,8小时滴水 未进、粒米未沾,上厕所都是 个问题。"防疫规定,不完成消 杀,我们不允许下车离开驾

这种情况下,司机师傅们 不得不发挥主观能动性。他们 抛开矜持,用上了公司事先准 备好的成人纸尿裤。还在排队 加氢的间隙、卸客后的等待时 间里,练就了"碎片化睡眠"的

#### 技术自主 显央企担当

在延庆赛区,国家电投氢 能公司的接驳线路涉及15余家 服务冬奥会的酒店,最早的班 车需在凌晨2:00 出发,并且作 为高山滑雪中心缆车停运等 突发状况的应急接驳而随时

国家电投氢能公司在延 庆赛区的多次应急接驳,也验 证了该公司董事、首席技术官 柴茂荣所言:"由于冬奥会的 上山道路陡、弯道多、窄道多, 加上路面结冰,需要大功率、 高底盘的氢电混动燃料电池 大巴。国家电投氢能公司和 宇通客车合作开发的氢腾大 巴早有准备,具有特别符合服 务冬奥的功能。"

国家电投氢腾大巴为何能 "紧急受命",爬上小海坨山顶 成为交通接驳保障服务冬奥会 延庆赛区的主力?

原来,国家电投氢腾大巴 所搭载的"氢腾"FCS80燃料 电池系统,额定净输出80千 瓦,驱动电机最大功率240千 瓦,按照车规级研发设计、 IATF16949质量体系生产,可 实现-30℃低温启动,满足北方 城市低温运行要求。

氢腾大巴最高载客48人, 设计时速100公里/小时,纯氢 续航约450公里,适应低温、爬 坡等路况场景。在绿色环保 方面,氢腾大巴可实现零污 染、零排放,完美助力"绿色冬 奥"。相较传统化石能源车辆, 氢腾大巴每行驶100公里,可 减少70公斤二氧化碳排放,相 当于14棵普通树木一年的吸

"核心技术是买不来的,国 家电投氢能公司坚持自主化道 路,在冬奥赛区,虽然根据赛场 规则不让打品牌广告,但红绿 相间的氢腾燃料电池大巴早 已成为一道亮丽的风景线。" 柴茂荣表示。

据悉,国家电投氢能公司 是我国首个以氢能为主业的 央企二级科技型企业和"科改 示范行动"中唯一的氢能企 业。其自主研发的燃料电池 汽车,不但是从催化剂到膜电 极、电堆系统均由自己研发、 真正自主化的氢能燃料电池 大巴,还一举力压国内外群 雄,成为唯一能够爬上山的冬 奥会延庆赛区2号路线运营的 氢腾大巴车。

如今,冬奥会赛程已过大 半。国家电投氢能公司不仅 在服务"科技冬奥""绿色冬 奥"中,彰显了大国央企的担 当;而且实现了从原材料到零 部件,从电堆到系统的全产业 链量产,成为全球唯一掌握燃 料电池全套核心技术的企业, 并将一份完美答卷展现在世 界面前。



### 科技冬奥 氢能出行

作为"科技冬奥"重点 专项"氢能出行"的主要参 与者之一,北京亿华通科 技股份有限公司在北京-张家口投运的燃料电池车 辆中适配的氢燃料系统 达700多辆,成为该届冬 奥会氢燃料汽车最大的受 益者。

#### 会员风采

### 中集安瑞科:绿色冬奥的"幕后英雄"

随着北京冬奥会赛程过半, 全世界的目光都集中在一个个 获得奥运奖牌的英雄们的身 上。但人们不知的是他们背后 却有一家优秀的企业凭借在氢 能装备、冷链装备、专用车上装 等方面的领先优势,成为首届 绿色冬奥筹办、举办的"幕后 英雄",他们就是中集安瑞科 控股有限公司(以下简称"中 集安瑞科")。

在低碳能源和低碳交通方 面,中集安瑞科为冬奥会举办 地和相关场所提供了氢气管束 集装箱、储氢瓶、智能加氢机、 "液态阳光"甲醇重整制氢设备 以及加氢站等超过40台套的 全系列多品种的氢能装备。这 些氢能装备为北京冬奥会成为 首个真正实现碳中和的奥运赛 事贡献了巨大的力量。

#### 氢气管束专供冬奥主火炬

中集安瑞科子公司中集氢 能科技有限公司(以下简称"中 集氢能")气氢事业部制造的 6台氢气管束集装箱和配套车 辆,专供北京冬奥会主火炬使 用,为主火炬的持续燃烧提供 运氢、储氢、加氢保障。

石家庄安瑞科相关负责人 介绍,该公司为北京冬奥会制 造提供的氢气管束式集装箱, 已经经过了极其严格的质量检 验和交付测试,非常可靠和稳 定,能够保障北京冬奥会火炬 的持续绽放。这些氢气管束式 集装箱每台主体为7支大容积 无缝钢瓶,工作压力20MPa, 每台共可以充装氢气4600m3, 6台氢气管束式集装箱及相关 车辆,可以保证奥运圣火持续 燃烧,不断激励来自全世界的 奥运健儿在赛场上拼搏。

#### 把加氢站塞进集装箱

早在冬奥会开幕前,中集 氢能廊坊基地制造的70MPa 撬装全集成加氢站设备已正式 运抵位于河北张家口的万全油 氢电综合能源站。

这套全集成设备是中集氢 能承接国家能源集团新能源有 限责任公司"大规模制氢关键 技术研究及示范项目"的关键 设备,为冬奥会燃料电池汽车 提供绿色氢能。

由中集安瑞科为国家能源 集团撬装制造的全集成加氢站 设备,仅一个集装箱就装下。 其集成度很高,方便灵活设站、 迁移。它得益于中集超过15年 的氢能装备制造积淀以及模块 化设计理念的融合,中集安瑞 科工程师将这套70MPa撬装 全集成加氢站设备全部装进了 一个集装箱里,可以随时用集 装箱卡车运往任何地方使用, 非常安全和便捷,也非常符合 简约、绿色的办奥理念。

#### 液态阳光加氢站实现储能

北京冬奥会的全部场馆实 现了城市绿色电网全覆盖,场馆 的照明、运行和交通等用电均由 张家口市的光伏发电和风力发 电场提供,实现了奥运史上首次 所有场馆 100% 使用绿色电 力。由于风力和光伏等可再生 电力有一定不稳定性,很难储 存。因此,要想更好地利用可再 生能源和电力,进一步降低碳排 放,实现碳中和,可再生能源的 储能是一个亟待解决的问题。

为此,中集安瑞科与中科 院大连物化所携手推进液态阳 光(甲醇)制氢加氢装备(含加 氢站和二氧化碳捕捉合成装 备)在氢能产业链上的应用,共 同开展了北京2022年冬奥会 液态阳光加氢站示范项目。

这个液态阳光绿色氢能示 范项目利用太阳能、风电等可 再生能源产生的绿色电力,电 解水生产"绿色"氢能,并将二 氧化碳与氢转化为"绿色"甲醇 等液体燃料,在加氢站等场地 利用甲醇重整,将重整过程产 生的二氧化碳进行液化回收, 形成一个闭环。

# 氢动力"保镖"空中护航冬奥供电

### □ 赵语涵

万众瞩目的2022年北京 冬奥会正在进行。冬奥会开幕 前夕,在国家电网冀北电力有 限公司张北和延庆两大基地, 8位身材轻巧的氢能无人机"电 力保镖"正式上岗,对风机、光 伏板、500千伏高压线路等关键 输电场景开展巡检,保障冬奥 期间供电安全。而在这8位"电 力保镖"的背后,还有一支来自 北京未来科学城"能源谷"的央 企"技术天团"。

#### 氢能无人机巡检电力系统

实现绿色办奥承诺,本届 北京冬奥会成为史上首个实现 100%绿色供电的冬奥会。"绿 电"如何穿过崇山峻岭间长达 666千米的输电线路,安然抵达 赛区? 8位特殊的"电力保镖" 在冬奥会开幕前夕悄然上岗, 它们是由中国商飞北京民用飞 机技术研究中心研发的复合 翼、固定翼、多旋翼3款氢能无 人机。"此次正式上岗作业,标 志着新能源无人机从研制期走 向示范运行。"中国商飞北研中 心总设计师杨志刚语气里透出

冬奥"绿电"为何要用上无 人机护航?杨志刚介绍:"这是 针对分布式能源的特点和巡检 环境的特殊性所想出的对策, 以智能新能源飞机服务于新能 源电力。"

相比过去无人机巡检大多 只能搭载相机实现拍照功能, 这次的无人机"保镖"更加智 能。飞行平台加装了中国联通 研究院研发的5G 机载终端"彩 虹一号",并搭载了国网智能电 网研究院的自主创新技术一 巡检图像智能识别模型算法, 覆盖输电巡视场景常见缺陷, 实现超视距飞行、人工智能识 别能力。

无人机拍摄图像经过智 能识别筛选后,可实时回传至 云端平台,快速高效地评估图 像是否满足要求,判断电网本 体和附属设施是否存在缺 陷。"人工智能科技成果和新 能源无人机的结合,颠覆了传 统巡检作业模式,向自动化、 主动化的智能运检模式迈进 了一大步。"国网智研院计算 所人工智能应用技术研究室 副主任吴鹏表示。

### 两年研发无人机"大心脏"

新能源无人机能够翱翔 于天际并不容易。首个难关 就是要找到能够适应高空干 冷环境,同时续航时间够长的 环保"大心脏"。为此,国家电 投集团氢能科技发展有限公 司自主研发了"氢腾"3.2千瓦 空冷燃料电池系统。

"高空的温度在-40℃,而 且空气非常干燥,为了让氢燃 料电池在这种极端环境下可以 工作,我们首要的工作就是研 发适合无人机使用的膜电极, 首选钛合金和碳纤维等轻质材 料。"国家电投集团氢能公司首 席技术官柴茂荣介绍,从2018 年参与到氢能无人机项目开 始,柴茂荣带领团队一头扎进 实验室,研发筛选了300余种 材料,终于找到了合适的材料 让氢燃料电池突破了干冷环境

"相比汽车使用的氢燃料 电池,无人机的氢燃料电池要 求重量能量密度和功率密度 都更高,双极板、端板都需要 采用轻质材料。为了减轻电池 重量,我们采用了空气冷却技

术,让电池变得更轻。"柴茂荣 介绍。

目前,"氢腾"电池系统在 功率密度、使用循环寿命等方 面处于国际先进水平,系统能 量密度达到850wh/Kg(含储 氢瓶),并且可根据实际应用场 景进行功率定制。与传统无人 机相比,氢动力无人机具备了 重量轻、振动小、噪音低、零碳 排放等优势,并且突破了低温、 续航等瓶颈,固定翼状态超过 24小时续航,山高路远、严冬高 寒都不在话下。

#### 未来科学城组成"技术天团"

随着冬奥会的举办,为不 干扰比赛进行,如今氢能无人 机暂时休息,计划将在冬残奥 会开幕式前再次出动,巡检电 力系统。在这8位"空中保镖" 的背后,有来自未来科学城"能 源谷"的一支央企"技术天团"

"这次氢能无人机项目, 我们用的都是创新型技术,大 家靠着一股'不服输'的信念 在研发,也团结了很多力量。" 来自中国商飞北研中心的项 目负责人、项目预研总师张驰

多家央企一起协同创新, 始于一次区域创新交流活动中 的"火花"碰撞。北京未来科学 城产业发展公司通过搭建"产 业发展跨界融合"大讲堂交流 平台,促成了中国商飞北研中 心与国家电投集团氢能公司在 大飞机燃料电池应用领域达成 合作。2019年,双方签署战略 合作框架协议,之后在北京市 的支持下,发挥各自优势开展 以氢燃料电池为主的混合动力 新能源飞行器开发及动力系统 集成工作。此后,国网智研院 等单位也加入其中。

回顾整个无人机项目的研 发历程,张驰感慨万千。从 2019年起,项目团队提出"3+ 1+N"的目标实现路径,将总 体目标分解为三期(每期一 年):第一年,研制以燃料电池 为动力的3款新能源飞机;第 二年,搭建1个智能网联平 台;第三年,把产品和技术推 向示范,以冬奥期间示范运行 为应用场景,服务于电力巡 线、电塔巡检、安防监视、综合 应用等新能源电力系统保障 的多种场景。

## 必维助力安全保供北京2022绿色冬奥

本报讯 北京2022年冬 季奥运会赛事序幕拉开,必维 集团积极投入氢能绿色冬奥 能源保障各项目中,为北京冬 奥能源安全保供夯实基础。 作为全球四十万家客户一直 以来信赖的能源转型高质量 发展的伙伴,在全球能源行业 正在经历低碳化、无碳化、低 污染的能源变革时期,必维 集团以实际行动参与践行国 际奥委会和北京冬奥组委联 合发布《北京2022年冬奥会 和冬残奥会可持续性计划》 的绿色清洁"零碳奥运"宏伟 目标。

必维集团深度参与2022年 北京绿色冬奥能源保障项目:

---河北建投崇礼制氢 项目。崇礼制氢项目(制氢部 分)设计总容量800Nm³/h,一 期建设400Nm³/h 电力制氢设 备。项目创新提出"离/并网风 电制氢综合利用"的思路,构建 一条完整的离/并网风电制氢 综合利用的产业链。该项目的 建设与投运,为推动"科技冬 奥",展现"零碳奥运"作出积极 贡献。必维集团为崇礼制氢项 目提供制氢关键设备制造环节 的监造,如电解槽,气液处理装 置,纯化装置,氢气压缩机,氢 气储罐,冷水机组等关键设 备,为产品的质量保驾护航以 及安装调试现场的项目管理,

并从土建、设备安装、调试验 收等各个方面把关,确保制氢 项目的顺利交付。

——国家能源国华张家口 油氢项目。作为国家重点研发 计划项目"大规模风光互补制 氢关键技术研究及示范"的重 要部分,万全油氢电综合能源 站是集高性能、高颜值和高品 质于一体的智能高端综合能源 站,该站采用了入选国家能源 局 2021 年度能源领域首台 (套)重大技术装备项目公示名 单的自主研发35MPa智能快 速加氢机。同时,在站内部署 投用,由国华投资(氢能公司) 联合兄弟单位自主研发的国内 首个满足国标要求,并取得整 体防爆认证的70MPa一体式 移动加氢站;必维集团在氢能 设备监造上为万全油氢项目提 供支持,监造关键设备有中集 安瑞科的移动加氢站,派瑞华 的压缩机组,氢枫的加氢机,蓝 能的氢气瓶组等关键设备。

——国家能源国华投资赤 诚制氢项目。必维集团监造的 国华赤诚制氢设备设计总容量 为2000Nm³/h。国华赤诚项 目制氢设备主要包括中船718 所(派瑞氢能)制氢设备,以及 中鼎恒盛的压缩机。截至目 前,国华赤诚制氢项目正在进 行中,四台中鼎恒盛压缩机的 监造工作已顺利完成。

(除署名外本版图文由中国产业发展促进会氢能分会提供)